

历时二十余年，奔波几万里，耗资几十万元

# 农民建起“世界纽扣博物馆”

文/片 本报记者 李军

纽扣，人人皆知，但你见过纽扣博物馆吗？在阳谷县大布乡大布村，普通农民布建芳历时二十余年，奔波几万里，收藏了近20万枚纽扣，是世界纽扣收藏吉尼斯纪录保持者，在农家院建起了“世界纽扣博物馆”。



布建芳在家中办起了一座“世界纽扣博物馆”。



院内摆满各样式纽扣，吸引村民前来欣赏。

## 吉尼斯纪录保持者

20日，记者来到阳谷县大布乡大布村，一打听“纽扣博物馆”，村民便热情地给记者指路。在一个普通的院落春联上，还贴着“纽扣博览”的大红春联，走进这个看似普通的院落，里面却别有洞天！

馆主布建芳得知记者要来，早早地等在大门外，热情地带着记者参观他的“世界纽扣博物馆”。别看博物馆不大，不过是简简单单的三间平房，却收藏了来自200多个国家和地区的各式纽扣。博物馆房门上方悬挂着“世界纽扣博物馆”匾额，两边挂有镌写着

“藏人间艺术精华、收世界纽扣奇珍”的木质对联。

布建芳介绍，他从1991年开始收集纽扣，1996年创办了这个博物馆，1997年纽扣收藏数量获得大世界吉尼斯之最。目前共收集近20万枚纽扣，是世界纽扣收藏吉尼斯纪录的保持者。

布建芳把纽扣分成纪念、标志、珍贵、孤品、古老、畸形、大小、质地等八大类，其中质地类又分为金、银、铜、铁、锡、铂、珠宝、玻璃、草木、布、皮革、骨、贝壳、动物角等45个小类。

## 收集纽扣的苦与乐

1991年，他在家中翻找东西时，意外发现了一枚古老的铜质圆形纽扣，虽然鼻扣已经磨得极薄、花纹不清，却透出一种幽然之美，令他爱不释手，在把玩中突发奇想地萌发了收藏纽扣的强烈念头。他如获至宝地放进口袋，并随身携带，一有空便拿出来细细欣赏。

这些年，他一天不收纽扣、不谈论研究纽扣，心里就特别难受。为了收藏纽扣，布建芳辞掉了医生职务，做起了专职收藏家，为此他付出了太多，同时也体会到了别人不能体会的幸福和成就感。

二十几年来，为收藏纽扣他去的最多的地方就是旧货市场，在寻找纽扣时，有的旧衣服肮脏不堪，气味刺鼻，他强忍着一件一件地耐心寻找，几千件衣服全部翻找下来，累得腰酸背痛，手腕发麻，胳膊疼得都不敢上举，

头晕脑胀，只想呕吐，有时甚至连饭都顾不得吃，尽管如此艰辛，当一枚枚自己没有收藏的纽扣出现时，那种幸福感是无法言表的。

历时二十余年，奔波几万里，布建芳的足迹踏遍了大半个中国的文化市场，耗资几十万元，收集纽扣品种达十万余种，1997年至2000年被连续载入世界吉尼斯大全。

有一次，布建芳在河南濮阳文化市场发现两枚珍贵的纽扣：一枚是美国国徽图案扣，另一枚是美国独立战争时，一位法国参战将军的肖像扣。对方开出了1000元的价格，而他身上只剩下500元，双方一直僵持着。最后还是布建芳让步，用自己戴了30多年、价值数千元的一枚玉扳指把纽扣换到手，回家后他还写了篇《痛失玉扳指》。

## 小纽扣蕴藏大文化

在他收集的众多纽扣中，有用青铜铸造上刻我国象形文字的纽扣、十五世纪的乐佛扣、明末清初的“忠明”扣、清末邓世昌水师的水师服扣和石块、兽骨等制作的古老纽扣数千种，尽管做工粗糙，却是历史性藏品，为研究我国的历史提供了宝贵的资料。

馆中的金属盘花、铸花、雕花纽扣上千种，做工精细、如丝若发，妙美惊人。奇形怪状的奇型纽扣上就有万种，有日月星辰状、羊蹄、海螺、碗盘、果菜等各式各样，充分说明了世界各国人民各具特色的审美观。

凭着布建芳对纽扣的一腔激情，1997年他已经收藏了81348枚式样各异的纽扣，收藏量是美国集扣之王的8倍还多，被上海大世界吉尼斯总部评为各类纽扣收藏世界之最，其收藏业绩也已

载入《中国收藏家大辞典》、《世界名人录》等近十部书籍。

布建芳文化程度并不很高，可他硬是凭借一股钻劲，博览群书，写出了关于纽扣研究的十万多字的文字材料，其中《纽扣史话》、《漫话纽扣》等十几篇论文在《收藏》、《考古与文物》等杂志上发表，其中《漫话纽扣》还获得了2004年世界优秀论文奖。

在他潜心研究纽扣的同时，对腰带扣也产生了强烈的收藏欲望。几年来，他收集的腰带扣已经多达150多市斤、5200多个品种，式样各异，五彩斑斓。布建芳说，还有更多的纽扣文化需要他去研究、探索，他将不遗余力地为钟爱的纽扣事业奉献自己的一切，让自己呕心沥血创建的世界纽扣博物馆走出村庄，是他最大的愿望。



布建芳将选好同类别的纽扣固定在展板上。

一汽马自达聊城金源4S店